Klassische Experimentalphysik I Ubungsblatt 12 WS 2014/2015

Abgabe bis Fr, 30. Januar, 13:15 Uhr im Erdgeschoss von Geb. 30.23 (Physikhochhaus)
Besprechung Mi, 04. Februar 2015

1. Kompression (3 Punkte)
Um wie viel ist der Meeresspiegel der Ozeane auf Grund der Kompression des Wassers unter seinem
eigenen hydrostatischen Druck abgesenkt? Nehmen Sie an, dass im unkomprimierten Zustand die Hohe
des Wasserspiegels tiber dem Meeresboden tiberall hy = 3000 m betrage und das Wasser ein spezifisches
Gewicht von

1= pog = 10000N/m?

habe. Der Kompressionsmodul des Wassers betrigt K = 2-10° Pa, es gilt hierbei die fiir die relative

Volumenanderung
AV p
Vo K’
(a) Berechnen Sie zunéchst als Funktion von h die differrentielle Kompression dz, die eine Wasser-
schicht der Dicke dh unter dem jeweiligen hydrostatischen Druck erfahrt, und gewinnen Sie dann
das Endergebnis durch Integration.

(b) Ein zweiter Losungsweg fiihrt iiber den Ansatz dp = —p(h)gdh und Elimination von p zum Ziel.

2. Spezifisches Gewicht (2 Punkte)
Archimedes soll die goldene Krone des Konigs Hieron II. auf Echtheit iberpriifen. Dazu bestimmt er
ihre Gewichtskraft in unterschiedlichen Medien. Eine Messung in Luft liefert Archimedes einen Wert
von (umgerechnet) G; = 23,16 N. Anschlieflend mifit er die Gewichtskraft der Krone, wenn diese sich
vollstandig unter Wasser befindet und erhalt Gy = 20,22 N. Die Dichte von Gold betragt pa, = 19,32
g/cm3. Ist die Krone aus echtem Gold?

3. Atmosphdrendruck (3 Punkte)

(a) Schétzen Sie die Gesamtmasse der Atmosphére ab, indem Sie den Wert des Atmosphérendrucks
in Meereshche (p = 1,013 - 105 N/m?) nutzen. Nehmen Sie diesen Druck auf der gesamten
Erdoberfliche als konstant an. Der Erdradius betridgt Ry = 6370 km.

(b) Berechnen Sie unter Verwendung des Druck aus (a) die Kraft der Atmosphére, die auf eine
Tischplatte mit den Abmessungen 1,6 m x 2,9 m wirkt. Wie grof} ist die Kraft, die nach oben
gerichtet auf die Unterseite des Tisches wirkt?

(c) Bestimmen Sie den Luftdruck auf dem Gipfel des Mount Everest (h = 8850 m iiber dem Meer-
esspiegel).

4. Oberflichenspannung (2 Punkte)
Thnen fallt ein Quecksilberthermometer zu Boden und geht kaputt. Dabei bilden sich sich zunéchst 8
etwa gleichgrofle (runde) Tropfchen mit einen Radius von jeweils » = 1 mm. Wéhrend Sie versuchen,
diese Tropfchen vom Boden zu entfernen, vereinigen sie sich zu einem einzigen grofien Tropfen. Um
welchen Betrag hat sich dabei die Oberflachenenergie des Quecksilbers gedndert, wenn die spezifische
Oberflachenenergie ey = 0,465 N/m betragt?

Die Online-Anmeldung zur Vorleistung ist offen:
Bitte melden Sie sich bis spétestens 06. Februar fiir die klassische Experimentalphysik I in QISPOS an!



/I> A\/ o e -2

- £ au - de PUD = 29 (lhoh)

e e T

.
A s I} P
C % Michr Aer | ggsuctai?
—— X o i .
loswnegcaaa
oGty

Az = 39l \ S

Y
Sda = g 2o Lo
& 7] \c

T = 2SS o

~




¥

2 (21) L2V

G
gy = = Lu L%l

~

Tl Gal, | di W%%ﬂde? g8 %?w

ey, wicd aus  eclike gl lel

L{‘-.L [ mm&;{.«p\!’\ [CL«Q :

a = AP

P = WD

- = - S A ks
VA &y J

QD i AOA%L@ ml-L{TEE
A

P-X — PA-F A0 > M - A16- 23}

Lo Do Diwck @i Stalav st | wirk ex véﬁ albey

A < Rictubeuggin ﬂla)cu‘ also %V\cwsc/ o

e yurere  Plodk

4'2 AQO U /( i,JL p= {)).ezfjj?;w

O =P

PHRRRRTE éA\z*/@f‘*“‘L 2450
= Ay . = *

“ARLAUAS B - 35,015, 85

M) B I N

4 it Y
Vi= & Uy (oooup® = Yl Ay - ¥ 3 Tuw

(Lbé&&%\ > y

Us % luge) 2 0 = Setop YEEr = dmm
Az B LT - Riuwad Moo= E-A A

.

N, = L(\('Yl’* = ‘AQ‘VW@L

DA = /(—b“' Ubw\.L
/

-




